

责编:田朝艳 美编:黄山敏 组版:李章会 校对:王文富 E-mail:ztrbtkb@126.com



黄方彬生前工作照。

编者按:近日,昭通日报微信公众号刊发的《021343,003850,云南昭通两个警号重启,欢迎归队》一文让网友泪目。和平年代,公安队伍是一支牺牲最多、奉献最大的队伍,公安英烈把热血和生命献给国家与人民,谱写出可歌可泣的动人篇章,他们的子女也正沿着父辈的足迹,穿上父辈传承下来的藏蓝色制服,守护正义、抵挡黑暗。本期刊发的《长大后,我就成了您》讲述的就是“003850”警号重启的感人故事。

## 永善县公安局民警黄圆颂对父亲黄方彬的深情告白——

# 长大后,我就成了您

通讯员 黄梓文/图

在永善县公安系统,有这样一对父女,他们是血脉相连的至亲,更是跨越时空的战友。父亲叫黄方彬,原永善县公安局交警大队教导员,在2016年1月5日不幸因公殉职,享年43岁,被公安部追授为“全国公安系统二级英雄模范”。5年后,他的女儿黄圆颂继承了父亲遗志,选择进入了公安队伍,如今是永善县公安局治安大队的一名普通民警。

### 儿时梦想五彩斑斓 唯独钟情一抹藏蓝

25岁的黄圆颂出生在永善县溪洛渡街道一个普通的家庭。小时候,黄圆颂曾编织过五彩斑斓的梦想,当医生、教师、科学家等,唯独没有警察,因为在她的印象中,当交警的爸爸是个“大骗子”。“他跟我说要好好吃饭,可他经常吃到一半就急匆匆跑出门;他告诉我学会保护自己,可他总会冲向危险,让我和妈妈不要担心;他要求我不可以在外边玩得很晚,天黑前要回家,他却会连续几天不回家;他说等我放假就出去旅游,去动物园、去游乐场,但是他嘴里的下次总是遥遥无期……”很长一段时间,黄圆颂无法理解警察这个职业到底有什么“魔力”,能让爸爸如此执着。

埋怨归埋怨,失言归失言。但血浓于水的骨肉亲情却难以割舍,对于父女俩来说,内心深处更多的是一份牵挂和惦记。在四季的轮回中,黄圆颂亲身经历的一些事情,渐渐地改变了对警察的看法,特别是看着家里摆满父亲获得的各种证书、奖状,发自内心地崇拜父亲。下班拖着疲倦身子回到家的黄方彬总是喜欢把幼时的黄圆颂举过头顶,当时她害怕极了,可是黄方彬却笑着说:“圆颂,别怕!爸爸会保护你。”正是在黄方彬潜移默化的影响下,黄圆颂从小就特别勇敢,她经常会缠着爸爸给自己讲警察抓坏人的故事,每次和小伙伴玩警匪游戏时,也总是抢着扮演警察的角色,这一股正义的力量让她从小就知道了责任和担当。

上小学时,黄圆颂最自豪的事情就是爸爸到学校门口执勤。每次爸爸穿着警服出现在校门时,黄圆颂总会骄傲地告诉同学们,那是我爸爸。在她的世界里,爸爸是抓坏人的,是世界上最正义、最勇敢、最厉害的人,对他充满崇拜,对警察职业充满憧憬。自那以后,一粒藏蓝色的梦想种子就在黄圆颂年幼的心中悄悄萌生,那就是“长大后和爸爸一样当一名优秀的人民警察。”

### 临近高考父亲去世 毅然选择警官学院

2016年1月5日,对很多人来说是平凡的一天,但对黄圆颂来说却是永远都挥之不去的梦魇。当天凌晨1时24分,父亲黄方彬在整治城区道路交通秩序时,因突发心肌梗死抢救无效不幸去世。1月7日7时15分,黄方彬遗体告别仪式在永善县城举行。他的亲属、生前好友和自发前来参加遗体告别仪式的

社会各界群众1000余人挥泪为他送别。当时正在积极备战高考的黄圆颂强忍心中巨大悲痛,在发言中动情地说:“爸爸,你从警一生,从青涩的新警,成为持重的老警,流逝的是年华,积累的是经历,容颜已老,心境已变,然而不变的是您对警察这份职业的热爱。现在女儿已经长大,请您放心,我会照顾好妈妈和爷爷、奶奶,在未来的日子里,我会追寻您的足迹,接过您手中的接力棒,勇毅前行……”

黄方彬去世的那段时间,黄圆颂无限悲痛,整夜失眠,却没有向任何人透露过一个字,而是将对爸爸的思念藏在心底,立志完成他未尽事业,为警徽增光添彩。为了实现与爸爸跨越时空的“约定”,黄圆颂一直在加倍努力,用行动代替了回答。随后,她很快调整好情绪,进入学习状态,不停地复习、刷题,憧憬着迈入大学校门。在填报志愿时,黄圆颂果断选择了云南警官学院。报到当天,黄圆颂告诉妈妈王富琼:“希望以后能有机会回到爸爸工作过的地方继续战斗,为永善县公安事业贡献自己的一份力量。”

“要想成为一名优秀的警察,首先要练就一身过硬本领。”黄圆颂把对爸爸的崇敬化为学习的动力。4年的警校生活,锻造了黄圆颂越是艰难越向前的毅力。集合的号令教会她严格守时,刚性的规章教会她严守纪律,高强度的警务技能锤炼了她的意志。学校丰富多彩的生活让她悲痛的情绪得到抚慰,经常和同学们在一起畅想未来,憧憬毕业后入警后的生活。由于各科成绩优秀,黄圆颂被评为“2021年省级优秀毕业生”,被学院评为“2021年优秀实习生”。

### 继承父志勇毅前行 忠诚续写警察故事

传承警察血脉,续写父辈荣光。2021年11月,黄圆颂追随爸爸黄方彬的步伐,从云南警官学院毕业后,如愿成为和爸爸一样的人民警察,穿上了和他一样的藏蓝色警服,站在了他曾经战斗过的岗位上,与他曾经的战友成为同事,用青春、智慧和汗水续写新警察故事,也越来越能理解爸爸当初缺席自己成长和这身警服背后所承载的责任与担当。

着一身藏蓝,尽一份责任。黄圆颂入警后,被安排到治安大队工作。每当看着镜子里穿着警服的自己,黄圆颂都觉得这是与爸爸再一次重逢,是父女俩共同的约定和使命。从警两年多来,黄圆颂一直铭记爸爸的教诲,扎根基层一线,立足平凡岗位,兢兢业业工作,做到干一行、爱一行、钻一行,用爱心营造温馨,用奉献诠释忠诚,将柔情融于为民服务的点点滴滴,将热忱化为对公安事业无怨无悔的使命感与责任感,在藏蓝色的警营里散发着光和热。

在治安大队工作期间,黄圆颂负责行业场所检查、学校安全保障、保安管理等工作。在日常工作中,她坚持把学

习当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求,始终秉持谦虚好学的态度,虚心向同事请教,经常钻研治安管理知识,不断提高自身业务水平。无论白天黑夜、严寒酷暑,总能看到她忙碌的身影,不时穿梭在各学校和行业场所开展安全检查、“三防”(防溺水、防性侵、防校园霸凌)安全宣传教育、矛盾纠纷排查化解等工作,为平安永善建设默默奉献着。有时又在办公室加班整理文件报各种表册,撰写各种材料,还负责全队上传下达、信息搜集等工作,虽然工作任务繁重,工作内容单调烦琐,但是黄圆颂深知,在其位就要谋其责,不仅要干完工作,更要干好工作。

近年来,她参与宾馆营业许可及换

证、娱乐场所备案、公章刻制业许可、废旧金属业备案、学校信息录入等工作。在完成本职工作的同时,黄圆颂还积极参加永善县第三届“咏善之声”主题演讲比赛,在永善县“奋进新征程、建功新时代——党的创新理论我来讲”宣讲大赛、昭通市公安局“护航二十大、忠诚保平安——最美警察故事”演讲比赛中,分别荣获二、三等奖,用实际行动展现了新时代女警的别样风采,受到领导的认可和同事的好评。

“爸爸,放心吧,女儿会带着您的精神,坚定地走下去!”在第四个中国人民警察节之际,黄圆颂继承了父亲的警号“003850”,她相信自己一定可以像父亲一样成为辖区百姓信任的人民警察。

2023年9月28日,在第十个烈士纪念日到来之际,习近平总书记专门给中国人民公安大学在读英烈子女回信,对人民警察的神圣职责作出深刻阐述,对公安英烈的崇高精神给予高度赞扬,对英烈子女的成长进步提出殷切期望。总书记的回信迅速在昭通公安英烈英模子女中引发热烈反响,他们纷纷表示,将深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神,传承公安英模精神,赓续红色血脉,立志以一袭藏蓝守护社会稳定,以赤忱之心保万家灯火,矢志不渝做党和人民的忠诚卫士。

两代从警梦,浓浓父女情。2023年10月12日,黄圆颂在夜深人静的晚上,提笔给爸爸写了一封信,字里行间既深藏着对爸爸的浓浓亲情和无限思念,又展现了两代人民警察的家国情怀与使命担当。全文如下:

### 亲爱的爸爸:

想您的时候很多,但提笔给您写的信这仅是第二封。记得第一封是写在您的“二级英模”追授前夕,写那封信时我是一边流泪一边写的,但写这封信的时候我却没有哭。虽然思念一点不曾减少,但心境却是宁静而温暖的。这样一说您应该知道我现在工作很好、生活很好了。

您离开的这七年,我读完了大学,走上工作岗位已经两年了,还记得小时候看见爸爸在街上执勤,一身制服好帅,哨音好响亮,手势好潇洒,感觉爸爸好威风,就想自己长大后也要当一名警察。长大一点后,就觉得爸爸每天工作好忙好累,而都见不到,自己成为一名警察后才明白警察工作是一份职业,也是一份担当,更是一份责任。

您离开的这七年,我得到的爱和关怀很多。您知道大学四年的中秋节我是怎么过的吗?那时的每个中秋节,省公安厅领导和学院领导不管多忙都要陪我们英模子女吃一顿团圆饭,聆听我们在学习上的成长体验和生活中的需要和愿望。爸爸,我说这些是想告诉您一定不要担心我,在您离开的这七年里,公安这个大家庭里一直有人挂念、关心着我和妈妈。

2021年11月,我走上工作岗位,成为永善县公安局的一员,在您工作的地方工作,两年的工作中您知道我遇到的同事是什么样的吗?有“站好最后一班岗”的老陈叔带我初步熟悉了解公安工作,有作风朴实、业务精干,像兄长、像姐姐一样的队长和同事们让我知道了公安工作的艰辛与挑战,还有像父亲一样严格要求和鞭策我的局领导让我更加明白了公安工作的责任和担当……在他们的关爱和帮助下,我学到了很多,迅速进入了工作角色。爸爸,您看,他们曾经都是您的战友,现在也变成了我的战友,他们就像您一样,指引着我前行。

总之,请爸爸放心,给您写这封信是想告诉你,我已经长大了,有能力照顾好妈妈和爷爷、奶奶,您不在的日子里有苦有累,可一想到您我就充满动力。

在刚过去的中秋节和国庆节前夕,习近平总书记给中国人民公安大学在读英烈子女的回信,殷殷寄语、切切期盼,让我倍感温暖。爸爸,我一定不会辜负习近平总书记的嘱托,在今后的工作中以您为榜样,永怀对党的感恩之心,坚定理想信念,努力成为一名优秀的人民警察。

此致  
敬礼!

您的女儿:黄圆颂  
2023年10月12日

新时代“昭通印象”

文明 诚信 包容 友善 淳朴 勤劳

黄圆颂